

最高立法机关拟授权 18 市开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点

《关于授权在部分地区开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作的决定(草案)》29日提请全国人大常委会审议,拟授权 18 个城市开展相关试点工作。这意味着十八届四中全会决定提出的“完善刑事诉讼中认罪认罚从宽制度”迈出关键一步。

这 18 个城市分别是北京、天津、上海、重庆、沈阳、大连、南京、杭州、福州、厦门、济南、青岛、郑州、武汉、长沙、广州、深圳和西安,试点为期二年。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院,并受最高人民检察院委托向全国人大常委会作草案说明。

他说,当前严重危害社会治安犯罪呈下降趋势,但轻微刑事案件仍在高位徘徊,司法机关“案多人少”矛盾突出。认罪认罚从宽制度改革试点方案贯彻了宽严相济刑事政策和罪责相适应的原则,充分保障刑事被告人的各项权利,同时强调被害人的有效参与;此外,试点方案与推进审判为中心的刑事诉讼制度改革相衔接,能够提升司法公正效率,为完善刑事诉讼程序制度提供实践基础。

根据试点方案,试点案件限于犯罪嫌疑人、刑事被告人自愿如实供述自己罪行,对指控的犯罪事实

没有异议,同意检察院量刑建议并签署具结书的案件;但犯罪嫌疑人、刑事被告人是尚未完全丧失辨认或控制自己行为能力的精神病人,或者未成年犯罪嫌疑人、刑事被告人的法定代理人对未成年人认罪认罚有异议,可能不构成犯罪的,不作为试点案件。

犯罪嫌疑人自愿如实供述符合重大立功表现等情形的,经公安部或最高检批准,侦查机关可以撤销案件,检察院可以作出不起诉决定,或对涉嫌数罪中的一项或多项提起公诉。

在审判程序上,对于可能判处三年有期徒刑以下刑罚的认罪认罚案件,可适用简易程序,由审判员独任审判,不进行法庭调查、法庭辩论,当庭宣判,但须在判决宣告前听取刑事被告人的最后陈述;对于可能判处三年以上有期徒刑以下刑罚的认罪认罚案件,可适用简易程序审判。

据悉,试点方案要求法律援助机构将在法院、看守所派驻值班律师,为没有委托辩护人的犯罪嫌疑人、刑事被告人提供法律援助,防止无辜者受到错误追究;同时,为确保认罪认罚从宽制度公正执行,方案对刑讯逼供、暴力取证、权钱交易等滥用职权、徇私枉法的情形明确了刑事责任和行政责任。

甘肃白银连环杀人案侦破细节披露 警方使出关键一招

在甘肃省白银市,从 1988 年至 2002 年的 14 年间,先后发生了 9 起女性惨遭入室杀害的案件,凶手专挑红衣女性下手,作案手段残忍。今年 8 月 26 日,甘肃警方将犯罪嫌疑人高承勇抓获。

高承勇现年 52 岁,被警方抓获后他对自己在白银、包头两地作案 11 起,杀死 11 人的犯罪事实供认不讳。据了解,在 28 年这么长的时间之后,在茫茫人海之中能锁定犯罪嫌疑人高承勇,DNA-Y 染色体成破案的关键。

中国人民公安大学侦查与反恐学院副院长陈刚介绍:“DNA 存在于每一个细胞核里,在白银系列案件中,警方提取了他的精斑,这也是他的体液,体液里面有细胞和细胞核,因此可以提取 DNA 进行检验。”

DNA-Y 染色体又是什么?陈刚介绍,DNA-Y 染色体实际上是一种父系遗传的基因,DNA-Y 染色体是父系一代代传下来的,从 DNA-Y 染色体可以圈定一个家族谱系范围。

据了解,此案中首先是高承勇家族中某一个人被外地警方抓获后,在比对基因时发现此人的基因与犯罪现场所提取到的基因相似度很高,办案机关在海量的数据信息之中找到了高承勇相关的关键信息,提取了他的指纹和 DNA 与当年命案现场留下的指纹和 DNA 进行信息比对,就此确定了他的嫌疑人身份。

在记者第一次采访到犯罪嫌疑人高承勇时,高承勇有一个请求:捐献自己的器官。对此陈刚分析,因为年龄不同,犯罪嫌疑人的心理可能会有一些变化,“可能年纪大了之后,会反思、会有良心发现”。

据央视

解答

试点地方和非试点地方是否会“同案不同判”?

一些公众担心,试点地方和非试点地方是否会出现“同案不同判”的现象?

据了解,在正式开展试点时,有关部门还将出台具体实施细则或实施方案,就量刑等问题出台必要的统一规范措施。

中国政法大学教授顾永忠认为,“同案不同判”的担心不是没有道理,但也不必过于担心。“认罪认罚从宽制度在实体法上的‘从宽’并非无边,而是仍

然限定在刑法规定的量刑范围内,这就决定了不可能发生离开法律规定的‘同案不同判’现象”。

中国人民大学教授陈卫东还提出,在非试点地区,也可以尝试其他方式减少这种所谓“同案不同判”的差距,“例如,通过贯彻坦白从宽的宽严相济刑事政策、发挥简易程序和速裁程序以及刑事和解等诉讼从宽机制等,避免同案判决的过分差异”。

据新华社

一册在手

玩转大学

金秋时节,高校新生又将迎来开学季。由市场星报倾力打造的《我的大学》系列特刊,将带着洪荒之力,与大家见面。

作为新生的入学指南,《我的大学》涵盖学生的衣食住行等方面,2010年至今,走过了五载,覆盖合肥及周边40余所高校、百万高校教师学生,五年来为全省数百家企业走进大学校园、走近大学生提供了有效渠道。转眼,星报传媒联合团省委、省学联又将推出第六季,今年还将通过市场星报官方微信、掌中安徽客户端、安徽财经网、户外大屏以及各高校官微、网站、论坛、新生群/班级群等全媒体渠道立体化传播直达校园。

敬请期待。